
 

 
 

 

  

ی
صاد سیاس

نقد اقت
 

 فرودستان و فرادستان 

 (چین: سومبخش )

 

 احمد سیف

 

https://pecritique.files.wordpress.com/2019/01/kargaranfoladahwaz-etraz.jpg


 چینتوزیع درآمد در  2 

خواهم می این یادداشت اید دری مشابه که تاکنون خواندههابررسی یادامهدر 

وضعیت توزیع درآمد در چین بنویسم. منبع آماری من بانک اطلاعاتی ی درباره اندکی

و  هایدرصد01، هایدرصدیکسهم ی درباره نابرابری جهانی است که اطلاعاتی

دیگر، وارسیدن وضعیت  یزگذشته از هرچدهد. می نی جامعه به دستییدرصد پا01

 رفاهی را یدهد که هیچ چیز جای یک استراتژی سنجیدهمی اقتصادی چین نشان

ی در فعالیت اقتصاد ناهنجار هایآمدپی و حتی تصحیح گیرد که باید برای تنظیمنمی

 روی میزان رشد توجه و نیروها بر یاگر همه به عبارت دیگر،گرفته شود.  کارهبازارها ب

های رشد آمدپیمندی مطلوب از ی بهرههااقتصادی متمرکز شود بدون این که شیوه

یش افزا در کنار رشد اقتصادی بیشتر، تواندمی یینها آمدپیاقتصادی وارسی شود، 

دیگر  یهااین یادداشت همانند یادداشت نابرابری در توزیع درآمد و ثروت باشد. در

 ی از درآمد ملی است. برسهمروی  تمرکز من بر

نمودار  مورد بررسی در یابتدا و انتهای دوره توزیع درآمد را در ،برای شروع بحث

 کنم.می هئارا یک
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 احمد سیف 3

 دهندمی اند که نشاندر این نمودار ازاین نظر جالب ارائه شدهمن اطلاعات  به نظر

راگیرنده نبوده است چون در چین به اصطلاح رشد ف توجه درکه رشد اقتصادی قابل

به نسبت  0100از درآمدملی دراین فاصله، یعنی در سال  هایدرصد01حالی که سهم 

درصد  01 ی اقتصادی در چین است، با تقریبا  هاکه درواقع سال شروع رفرم 0791سال 

رسید.  0100درصد از درآمد ملی در سال  20درآمد به  درصد 01تر از افزایش از کم

درصد درآمد ملی 90معادل،  0791درصد بعدی جامعه که در سال  71هم برعکس، س

از  هایدرصدیکدرصد رسید. از سوی دیگر سهم  01درصد کاهش به  02 حدود بود با

درصد از درآمد  02درصد به  5.0درآمد ملی در طول این مدت بیش از دوبرابر شد و از 

 0791ی جامعه هم که درسال نییی پاهادرصدی 01ملی رسید و به همین روایت سهم 

 01درصد کاهش یافت. به سخن دیگر،  02درصد از درآمد ملی بود، به 00بیش از 

ملی  ی از درآمدبرسهمرصد کاهش از د 90ن جامعه درچین با حدودا ییی پاهادرصدی

درصد میانی جامعه  21ی از درآمد ملی برای برسهمترین کاهش در روبرو شدند. کم

 یدرصد کاهش یافت که نشانه 22درصد از درآمدملی به  29شان از هماتفاق افتاد که س

توجه شما را به نمودار وضع مجاز باشم  ه کردندرصد است. اگر به ساد 9کاهشی معادل 

 کنم.می جلب دو
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 چینتوزیع درآمد در  4 

برابر متوسط  01 هایدرصدیکمتوسط درآمد رنگ( نمودارهای آبی) 0791درسال 

 برابر رسید 27به  0100بود ولی این نسبت در سال ن ییی پاهادرصدی 01 درآمد

چین که  ییی بالاهادرصدی01متوسط درآمد  ، به همین نحو)نمودارهای قرمز رنگ(

 0100، در سال بود نییی پاهادرصدی 01برابر متوسط درآمد 1تنها  0791در سال 

 71درآمد در مقایسه با متوسط  هایدرصدیکبرابر افزایش یافت. متوسط درآمد  5به 

برابر شد و به  00حدودا  0100برابر بود در سال  1تنها  0791که درسال  هادرصدی

مقایسه با  جامعه در ییی بالاهادرصدی 7 و هایدرصدیکهمین نحو متوسط درآمد 

 0100برابر بود در سال  0فقط  0791ی میانه که درسال هادرصدی 21متوسط درآمد 

نسبتا طولانی اجازه بدهید برگردم به  یا این مقدمهبرابر شد. ب 00و  01ترتیب، به

 نی جامعه.ییی پاهادرصدی 01آن با سهم  یو مقایسه هایدرصدیکسهم  وارسی

  
 هایدرصدیکدر حالی که سهم  0791البته به این نکته توجه دارید که در سال 

رصد از درآمد د 00نی جامعه حدودا ییی پاهادرصدی 01بود  %5.0از درآمد ملی تنها 

ز انگیهای رشد حیرتی البته در طول سالبرسهمملی چین را دراختیار داشتند. این 

کنید در حالی که سهم می که در نمودار مشاهده طورهمانچین دستخوش تغییر شد و 

روند افزایشی دارد  هایدرصدیکن یک روند کاهنده دارد، سهم ییی پاهادرصدی 01

همانند  0100سال تا رسد و بعد می درصد از درآمد ملی 05 به حدود 0117 سال و در
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 احمد سیف 5

ماند. البته می درصد برای چند سالی به نظر ثابت 02ن در ییی پاهادرصدی 01سهم 

ی هادرصدی 01پیوند با  شود، درمی توجه دارید که آن چه که نصیب این دو گروه

ین دلیل به هم و وزیع شودت هابیشتری از چینی مراتبهبنی جامعه باید بین تعداد ییپا

برابر متوسط درآمد  00 هایدرصدیکمتوسط درآمد  0117سال  در هم هست که مثلا 

با اندکی کاهش که در سهم  0100نی است و سرانجام در سال ییی پاهادرصدی 01

 یابد. می برابر کاهش 27آید این نسبت به می پیش هایدرصدیک

شواهدی ارایه خواهم  هادرصدی 71و  هایدرصدیکنمودار بعدی هم از وضعیت  در

 داد. 

 
کنید در تمام این مدت، سهم می که مشاهدهچناناولین نکته این است که 

درصد  71حالی که سهم  از درآمد ملی چین روند افزایشی دارد در هایدرصدیک

درصد درآمد ملی 90دهد که از می نشانای جمعیت از همان درآمدملی، روند کاهنده

رسیده  0100درصد در سال  01 به - ی اقتصادیهایعنی سال شروع رفرم -0791در 

به همین دلیل است که شاهد افزایش نسبت درآمدی هستیم که روی منحنی است. 

ام که نسبت محاسبه کرده .شودمی گیریاندازهرنگ روی محور دست راست سیاه
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 چینتوزیع درآمد در  6 

درصد  0.2برابر بشود باید سالی  00برابری برای این که درطول این مدت  1درآمدی 

 رشد کرده باشد. 

روسیه نوشته بودم متذکر شدم که یکی از ی درباره یادداشت قبلی هم که در

سهم  یواقع مقایسه دهد کار از ریشه خراب است، درمی ی آماری مفید که نشانهاداده

مورد چین  داری از درآمد ملی است. دروار سرمایهنمونه یدر یک جامعه هادرصدی 01

 توان همین اطلاعات را به دست داد. می هم

 

 

 

 

 
 

ی هاکه هنوز رفرم 0791گونه است ولی از همان سال دانم چرا ایننمی درستیبه

و درواقع در ابتدای راه تحولات اقتصادی  بار ننشستهائوپینگ بهینگ شاقتصادی د

ی بالای چین هادرصدی 01کنیم که سهم می مشاهده ،دارانه هستیماصطلاح سرمایهبه

نی چین از درآمد ملی است. به ییی پاهادرصدی 01برابر سهم  1از درآمد ملی چین 

در سال  حتی اعتماد باشند بیانگر این نکته هستند که عبارت دیگر، این آمارها اگر قاب
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 احمد سیف 7

 01برابر متوسط درآمد  1ی بالای چین هادرصدی 01متوسط درآمد  0791

 01اگرچه سهم کنیم که می نمودار هم مشاهده نی چین بود. درییی پاهادرصدی

درصد از درآمد  02درصد درآمدملی به  00نی روند کاهنده دارد و از ییی پاهادرصدی

چینی هم در طول همین مدت  ییدرصد بالا 01رسد ولی سهم می 0100ملی در سال 

به همین دلیل هم هست که  .یابدمی درصد افزایش 15ملی به  درصد درآمد 90از 

رنگ روی ر نمودار بالا هستیم که در منحنی سیاهشاهد افزایش نسبت درآمدی هم د

 . شدبرابر  5این نسبت  0100شود و درسال می گیریاندازهمحور دست راست 

جا هم این دهد که درمی شواهد آماری در چین هم همانند دیگر کشورها نشان

 21شاهد گسترش طبقات متوسط نیستیم. منظورم از این ادعا این است که 

 01 یاگرچه به اندازه -درصد جامعه71تا  00درواقع از  -یانهی مهادرصدی

اند ولی همانند آنها شان از درآمد ملی نبودهیبرسهمن شاهد نزول ییی پاهادرصدی

 22به  0791درصد درسال  29سهم آنها هم از درآمد ملی چین کاهش یافت و از 

 «طبقات متوسط»ضع رسید. با این همه بد نیست اشاره کنم که و 0100درصد درسال 

بهتر  مراتببه (افریقای جنوبی ،هند)برزیل، روسیه، ین از دیگر کشورهای بریکس چدر 

درصد، در برزیل،  11در هندوستان،0100ی میانه درسال هادرصدی 21است. سهم 

 درصد بود. 01و در افریقای جنوبی هم تنها  %15در روسیه،  10%
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ا شود این نسبت رمی گیریاندازهرنگ که روی محور دست راست منحنی سیاه

در آغاز  بودن برابر 0 و از حدود بیش از دوبرابر هاکه در طول این سال دهدمی نشان

 .در پایان دوره رسیدبرابر  01 ی مورد بررسی بهدوره
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